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Στη Μαριάννα. 
Στον Στίλπωνα.
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Πρόλογος

Είναι, φαίνεται, της ηλικίας. Όταν αισθάνεσαι ότι ο ορί-
ζοντας έχει αισθητά περιοριστεί, όταν βλέπεις ότι δεν εί-
ναι μακριά η ώρα που η αυλαία πρόκειται να πέσει, τότε 
το βλέμμα σου γυρνά προς τα πίσω. Έχεις ανάγκη να 
επιχειρήσεις μιαν αναδρομή και να μετρήσεις τον βίο σου 
αντίστροφα. Τι έχτισες, τι γκρέμισες. Τι έχασες, τι κέρ-
δισες. Να τακτοποιήσεις έτσι τη συνείδησή σου. 

Αυτήν κυρίως την έννοια έχει τούτο το γραφτό. Να δω 
τη ζωή μου, εγώ ο ίδιος, αντίστροφα μέσα στον χρόνο. Να 
την αποτιμήσω σαν τρίτος παρατηρητής, όσο αυτό είναι 
δυνατόν. Το ονόμασα «Συναξάρι» γιατί δεν είναι μια συ-
στηματική βιογραφία, αλλά προσωπικές αναμνήσεις γε-
γονότων και καταστάσεων που προέκυψαν γράφοντας, 
μέσα από επίμονες ανασκαφές της μνήμης. Είναι αλήθεια 
ότι δεν έχω κρατήσει ποτέ σημειώσεις ή ημερολόγια, 
ακόμα και στις πιο σημαντικές στιγμές της ζωής μου, 
που ενδεχομένως θα συνέβαλλαν στη διαμόρφωση μιας 
γενικότερης εικόνας. Νομίζω όμως ότι η μνήμη μου δεν 
με προδίδει σε ό,τι αφορά στην ουσία των γεγονότων. Το 
κείμενο αναφέρεται κατά κύριο λόγο σε αυτό που, όχι 
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πάντα σωστά, αποκαλούμε «δημόσια ζωή». Τη συνύπαρξή 
μου, δηλαδή, και τη λειτουργία μου μέσα στον ευρύτερο 
κοινωνικό χώρο. Τα υπόλοιπα, εντελώς προσωπικά, όσα 
δεν συνδέονται με την κοινωνική μου παρουσία, δεν ενδια-
φέρουν κανέναν τρίτο. Αποτελούν πολύτιμο απόσταγμα 
της προσωπικής μου διαδρομής. Συχνά επιστρέφω σε αυτά. 
Για άλλα, η ανάμνησή τους μου φέρνει, ακόμη και σήμερα, 
μια ανεπαίσθητη πικρία . Άλλα τα αναπολώ με νοσταλγία. 

Το γραφτό, όμως, αυτό έχει και έναν άλλο στόχο. Να 
με γνωρίσουν καλύτερα οι δικοί μου άνθρωποι. Κυρίως η 
Μαριάννα και ο Στίλπων. Εδώ και πολλά χρόνια με βα-
σανίζει ένα ζήτημα. Κάποια στιγμή, μεγάλος πια, συνει-
δητοποίησα ότι ελάχιστα γνωρίζω όχι μόνο για τους απώ-
τερους προγόνους μου, αλλά ακόμη και για την πριν από 
εμένα ζωή της μάνας μου και του πατέρα μου. Τα λίγα 
που ξέρω είναι μάλλον ασαφή και ανάγονται στο πεδίο των 
οικογενειακών μύθων. Δεν είχα ενδιαφερθεί ποτέ για διευ-
κρινίσεις και περισσότερες λεπτομέρειες. Ίσως γιατί, εκείνα 
τα χρόνια, δεν αισθανόμασταν την ανάγκη να αποκατα-
στήσουμε κάποια διασύνδεση με τις οικογενειακές ρίζες, 
ιδιαίτερα όταν δεν περιμέναμε να ανακαλύψουμε ηρωισμούς 
ή άλλες εξαίρετες πράξεις. Η σημασία της καθημερινό-
τητας μας διέφευγε. Αποτελεί, λοιπόν, το κείμενο αυτό 
ένα κληροδότημα που αφήνω στους ανθρώπους που αγαπώ. 
Είναι συνάμα και ένας απολογισμός που νομίζω πως οφείλω 
στους φίλους που πορευτήκαμε μαζί, μοιραστήκαμε τις 
ίδιες ιδέες και αγωνιστήκαμε για τους ίδιους σκοπούς. 
Ακόμα, θα ήμουν ευτυχής αν το γραφτό αυτό βοηθήσει 
όσους το διαβάσουν να αντλήσουν μέσα από τις δικές μου 
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εμπειρίες ορισμένες πληροφορίες και να συναγάγουν ορι-
σμένα συμπεράσματα για όσα γενικότερα συνέβησαν και 
συμβαίνουν στον τόπο μας.

Επίσης, θα ήθελα να τονίσω ότι απεχθάνομαι τη θυ-
ματοποίηση για τις περιπέτειές μου κατά τη διάρκεια της 
Χούντας. Ό,τι έκανα το έκανα με πλήρη συνείδηση των 
κινδύνων και των πιθανών συνεπειών. Ήξερα ότι έχω να 
κάνω με ένα βάρβαρο καθεστώς, που περιφρονούσε ανοιχτά 
την ανθρώπινη αξία. Θεωρώ, λοιπόν, φυσικές συνέπειες 
και τη σύλληψη και την κακοποίηση και την κωμωδία 
της δίκης και τη μακροχρόνια φυλάκιση. Ήταν το βαρύ 
τίμημα που είχα αποδεχθεί ως ενδεχόμενο όταν αποφάσισα 
να υπερασπιστώ την προσωπική μου αξιοπρέπεια. Είμαι 
ευγνώμων γιατί, σε αυτή την καθαρά προσωπική μου επι-
λογή, με στήριξε η απόλυτη κατανόηση της αείμνηστης 
Άλκης και, παρά την ηλικία του, του Στίλπωνα, που όταν 
με συνέλαβαν ήταν εννιά χρονών. Αποφεύγω, λοιπόν, τη 
δραματοποίηση των σκοτεινών στιγμών και προσπαθώ να 
διηγηθώ ψύχραιμα και χωρίς υπέρμετρους επιθετικούς 
προσδιορισμούς, ίσως όμως με κάποια περιφρονητική ειρω-
νεία, ό,τι έζησα την περίοδο εκείνη.

Εξάλλου, το πέρασμά μου από την πολιτική μετά την 
αποκατάσταση της Δημοκρατίας ήρθε ως συνέχεια της 
προσπάθειας υλοποίησης των σχεδιασμών που κάναμε στις 
φυλακές της Δικτατορίας για μια καινούρια μεταδικτα-
τορική Ελλάδα. Την ανάμειξή μου τη θεώρησα ως υπο-
χρέωση παρά σαν αξιοποίηση της συμμετοχής μου στην 
Αντίσταση ή σαν επιδίωξη μιας νέας σταδιοδρομίας. Ίσως 
δεν είχα έγκαιρα διακρίνει, όπως άλλωστε και πολλοί 
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άλλοι ρομαντικοί, ότι η πολιτική δεν ξεκινά από την επι-
θυμία κοινωνικής προσφοράς, αλλά είναι ένα σκληρό και 
ανελέητο παιχνίδι εξουσίας και ισχύος, στο οποίο χρειά-
ζεται να θυσιάσεις πολλές φορές και την προσωπική σου 
αξιοπρέπεια, αλλά και τις αρχές του «ευ αγωνίζεσθαι». 

Για εμένα ο κοινωνικός χώρος ήταν ο οικείος χώρος 
μου. Ιδιαίτερα, δε, η δικηγορική κοινότητα. Στη δικηγο-
ρική οικογένεια μέσα στην οποία έζησα, εργάστηκα, με τις 
όποιες διακοπές επέβαλε η ζωή, και αγάπησα, αφιέρωσα 
την προσπάθεια που θεωρώ ως έργο ζωής: την ιδέα, τον 
σχεδιασμό και την υλοποίηση του θεσμού των Εταιρειών 
Δικηγόρων· ένα έργο εκσυγχρονισμού αλλά και εκδημο-
κρατισμού του επαγγέλματος, όσο και αν αυτό συνά ντησε 
στην αρχή έντονες αντιδράσεις από διάφορες πλευρές.      

Τέλος, να σημειώσω ότι οι όποιες κρίσεις μου για πρό-
σωπα που έχουν παίξει ρόλο στη ζωή μου βασίζονται στην 
περίοδο της σχέσης τους μαζί μου και όχι στη συνολική 
τους κοινωνική διαδρομή. Τιμώ συγκεκριμένα θετικά στοι-
χεία και απορρίπτω συγκεκριμένα αρνητικά που έζησα 
και γνωρίζω. Αποφεύγω τις αξιολογήσεις εφ’ όλης της 
ύλης.

Το προλογικό αυτό σημείωμα δεν μπορεί να κλείσει αν 
δεν εκφράσω όχι απλώς τις ευχαριστίες μου αλλά τη με-
γάλη μου ευγνωμοσύνη στη σύζυγό μου Μαριάννα Κορο-
μηλά για τον πολύ χρόνο και τον πολύ κόπο που αφιέρωσε 
στην ανάγνωση και επιμέλεια του κειμένου. Με τον δικό 
της τρόπο, που τόσο καλά γνωρίζει, κατάφερε, όσο της 
επέτρεπε το κείμενο, να το εμπλουτίσει με τον κρυφό ρυθμό 
που ζωντανεύει κάθε γραπτό. Εκείνη επέμενε να γράψω 
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και τις παιδικές αναμνήσεις από την προπολεμική και την 
κατοχική Θεσσαλονίκη. «Χρειαζόμαστε τις μικρές κα-
θημερινότητες» έλεγε και ξαναέλεγε, ώσπου να με πείσει. 

Επίσης, θέλω να εκφράσω τις θερμές μου ευχαριστίες 
στις Εκδόσεις Πατάκη, που πρόθυμα δέχτηκαν να φιλο-
ξενήσουν το «Συναξάρι» μου στο τόσο σημαντικό κι επι-
τυχημένο εκδοτικό τους έργο.  

Σ.Ν.        
 Ιούνιος 2018                        

 

  



Π Ρ Ω Τ Ο  Μ Ε Ρ ΟΣ

Τα πρώτα τριάντα 
1931-1960
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Τα παιδικά χρόνια

Γεννήθηκα στις 7 Σεπτεμβρίου του 1931 στην Κλινική 
του Ανωγιαννάκη στη Θεσσαλονίκη. 

Ο πατέρας μου, Ιγνάτιος Νέστωρ, γεννημένος το 1896, 
ήταν το νεότερο παιδί μιας εύπορης αγροτικής οικογένειας 
από το Υψηλομέτωπο, ορεινό χωριό της βόρειας Λέσβου. 
Ο παππούς μου, Στυλιανός, είχε το μεγαλύτερο μέρος της 
κτηματικής του περιουσίας «απέναντι», δηλαδή στο Αδρα-
μύττι της Μικρασίας, όπου περνούσε μεγάλο μέρος του 
χρόνου, όπως τόσοι και τόσοι άλλοι Μυτιληνιοί. Η γιαγιά 
μου η Μαριγώ έμενε στο χωριό και φρόντιζε τα έξι της 
παιδιά, τρία αγόρια και τρία κορίτσια. Τα δύο μεγαλύτερα 
αγόρια μετανάστευσαν στην Αμερική, ενώ ο πατέρας μου 
έσπευσε, μόλις απελευθερώθηκαν τα νησιά του Αιγαίου, 
να καταταγεί εθελοντής στον Ελληνικό Στρατό. Βρέθηκε 
στη Θεσσαλονίκη το 1916 ως λοχίας αρχινοσοκόμος με 
τον στρατό της Εθνικής Άμυνας. Από τότε λάτρεψε τον 
Βενιζέλο. Μετά από κάμποσα χρόνια στον στρατό, το 
1921 έφυγε και αυτός μετανάστης στην Αμερική. Επέ-
στρεψε δέκα χρόνια αργότερα στη Θεσσαλονίκη με το 
εξαμερικανισμένο όνομα Τζων, που το κράτησε μέχρι το 
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τέλος της ζωής του. Το Ιγνάτης δεν του άρεσε. Το έβρισκε 
καλογερίστικο. Στη Θεσσαλονίκη δημιούργησε μια εμπο-
ρική επιχείρηση διακίνησης ποτών, η οποία όμως χτυπή-
θηκε από την οικονομική κρίση και έκλεισε. Έκτοτε έκανε 
διάφορες δουλειές, με κυριότερη την παραγωγή και διάθεση 
κτηνιατρικών φαρμάκων. Οικονομικά, υπήρξε άνθρωπος 
κυμαινόμενου μεσαίου εισοδήματος. Ήταν ιδιαίτερα κοι-
νωνικός, εξωστρεφής και αισιόδοξος χαρακτήρας. Ο σκλη-
ρός βιοποριστικός αγώνας δεν τον οδήγησε στη μιζέρια 
του μικροαστισμού. 

Η μητέρα μου, η Κλεοπάτρα, γεννημένη το 1905, προ-
ερχόταν από παλαιά αστική οικογένεια, με απώτερη κα-
ταγωγή από τη Σίφνο. Ο πατέρας της, Νικόλαος Δεπά-
στας, ήταν φαρμακοποιός στο Αϊβαλί της Μικρασίας. Από 
τις διηγήσεις της ξέρω ότι το φαρμακείο του ήταν κέντρο 
διανοουμένων της πόλης. Φαίνεται, όμως, ότι οι γονείς 
του, οι προπαππούδες μου, ήταν εγκαταστημένοι στην 
Κωνσταντινούπολη, όπου είχαν βιβλιοπωλείο και εκδοτική 
επιχείρηση. Η μητέρα μου ήταν το νεότερο από τα έξι 
παιδιά της οικογένειας, ένα αγόρι και πέντε κορίτσια. Ως 
στερνοπαίδι, απολάμβανε την αγάπη και την προστασία 
τόσο των γονιών της όσο και των πρεσβύτερων αδελφιών 
της. Αυτή την προστατευτική φροντίδα τής πρόσφερε και 
ο πατέρας μου, ο οποίος την υπεραγαπούσε. Την τρυφε-
ρότητα που απολάμβανε η ίδια τη μετέφερε και σ’ εμένα, 
το μοναχοπαίδι της, πράγμα που δεν μου ήταν ιδιαίτερα 
ευχάριστο μετά από μια ορισμένη ηλικία. Κατά τα λοιπά, 
είχε όλα τα χαρακτηριστικά της αστικής ευγένειας και 
αυστηρότητας. Ήταν μάλλον εσωστρεφής τύπος και, σε 
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αντίθεση με τον πατέρα μου, διατηρούσε πάντοτε απο-
στάσεις από τους ανθρώπους, πλην ελαχίστων εξαιρέσεων. 
Στις δύσκολες στιγμές της οικογένειας, και δεν ήταν λί-
γες αυτές, έδειχνε πάντα καρτερικότητα και δεν την 
άκουσα ποτέ να εκφράσει έστω και μία λέξη δυσαρέσκειας. 
Είχε απόλυτη εμπιστοσύνη στην ικανότητα του άντρα 
της ως προς τη διαχείριση των δύσκολων καταστάσεων. 

Όταν γεννήθηκα, μέναμε στο σπίτι του Αριγκόνι, ένα από 
τα παλαιά αρχοντόσπιτα της παραλίας στην ανατολική 
Θεσσαλονίκη, περιοχή Αγίας Τριάδας (σήμερα οδός Μι-
χαηλίδη, απέναντι από το ξενοδοχείο «Μακεδονία Παλ-
λάς»). Τον καιρό εκείνο ήταν ακόμα αδιαμόρφωτη ακρο-
γιαλιά. Όμως, από εκείνο το σπίτι φύγαμε γρήγορα, γιατί 
στους σεισμούς του 1932 η μάνα μου κατατρόμαξε όταν 
είδε τα κλωνάρια των πεύκων να πηγαινοέρχονται στα 
παράθυρα. Μετακομίσαμε λίγο παραπάνω, στην οδό Μπι-
ζανίου 41, σε ένα δίπατο σπίτι με μεγάλη αυλή. Αυτή 
ήταν μια εβραιογειτονιά, από τις πολλές της προπολεμι-
κής Σαλονίκης. Άκουγα τις κουβέντες των γειτόνων στη 
γλώσσα τους, τα λαντίνο, δεν καταλάβαινα τίποτα κι απο-
ρούσα. Θυμάμαι τις δυο γηραιές κυρίες που ζούσαν σε 
διπλανά σπίτια. Τα παράθυρά τους ήταν αντικριστά. Κάθε 
απόγευμα, η μία, πάντα η ίδια, άνοιγε το παράθυρο, σταύ-
ρωνε τα παχουλά της χέρια στο παραπέτο, πρόβαλλε το 
κεφάλι της με τον μεταξωτό κεφαλόδεσμο, που ’χε ζωη-
ρόχρωμα λουλούδια, και φώναζε: «Μαντάμ Ντουντού». 
Στο επόμενο δευτερόλεπτο άνοιγε το απέναντι παράθυρο 
και εμφανιζόταν η άλλη κυρία, λες και ήταν στημένη πίσω 
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απ’ τα παραθυρόφυλλα περιμένοντας την πρόσκληση. Αυ-
τήν δεν μπορούσα να τη δω, γιατί το παράθυρό της ήταν 
προς τη μεριά του δικού μας σπιτιού και, επομένως, έξω 
από τη δική μου οπτική γωνία. Άκουγα, όμως, τη χαμη-
λόφωνη συζήτηση, σε μια ακατάληπτη γλώσσα, η οποία 
με γοήτευε με τη μακρόσυρτη μουσικότητά της. Αυτό 
γινόταν κάθε απόγευμα, όσο το επέτρεπε ο καιρός. Με τη 
δύση, η πρώτη κυρία, πάντα αυτή, έλεγε την ίδια πάντα 
φράση, «Μαντάμ Ντουντού. Α μανιάνα πουραΐκο», και 
τα παράθυρα έκλειναν. Αυτός ο αποχαιρετισμός μού έχει 
καρφωθεί μέχρι σήμερα. 

Μεγαλώνοντας, άρχισα να βγαίνω κι εγώ στον δρόμο 
για να παίζω με τα άλλα τα παιδιά. Ένα σμάρι από πιτσι-
ρικάδες, εβραιόπουλα και χριστιανάκια, που τρέχαμε πάνω 
κάτω. Όλος ο δρόμος ανήκε σ’ εμάς. Για αυτοκίνητα, ούτε 
κουβέντα. Πού και πού, αργά το απόγεμα, όταν τέλειωναν 
τη δουλειά, περνούσε κανένα από εκείνα τα μακρόστενα 
κάρα με τα οποία γινόντουσαν τότε όλες οι μεταφορές 
εμπορευμάτων και οι μετακομίσεις νοικοκυριών. Το αχα-
μνό άλογο, αποκαμωμένο από την ολοήμερη προσπάθεια, 
ανέβαινε με κόπο τον ανήφορο, κι ο μισοκοιμισμένος αγω-
γιάτης κρατούσε χαλαρά τα γκέμια. Επειδή ήμουν ο μι-
κρότερος, μάθαινα από τους άλλους τις παιδικές πονηριές 
στα παιχνίδια. Στην αρχή, οι μεγαλύτεροι πουλούσαν πά-
ντα σ’ εμένα τον χαχάμη. Κλασικό παιχνίδι των πιτσιρι-
κάδων εκείνα τα χρόνια. Όταν ο έξυπνος της παρέας αντι-
λαμβανόταν έναν Εβραίο ιερωμένο να εμφανίζεται στο 
βάθος του δρόμου, με το μικρό σκουφάκι στην κορυφή της 
κεφαλής του, έτρεχε κι ακουμπούσε στον ώμο κάποιον 
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απ’ την παρέα, λέγοντας «σ’ τον πουλώ». Έτσι ξεφορτω-
νόταν την υποτιθέμενη γρουσουζιά. Αυτό, βέβαια, δεν άρεσε 
στα εβραιόπουλα, και άρχισαν κι αυτά να πουλούν τους 
χριστιανούς παπάδες. Με τον καιρό, το παιχνίδι γενικεύ-
τηκε και πουλούσαμε κάθε ιερωμένο που εμφανιζόταν στη 
γειτονιά. Φαίνεται ότι το παιχνίδι των πωλήσεων ήταν 
διαδομένο σε όλη την πόλη, γιατί το συνάντησα και σε 
άλλες γειτονιές όταν μετακομίσαμε στο κέντρο.

Μια μέρα, ένα από τα παιδιά της παρέας, που ήταν 
πάντα σιωπηλό κι απόμακρο, με τράβηξε απόμερα και 
μου λέει: 

—Ξέρεις εσύ τίποτα για τον Εβραίο με το βαρέλι που 
’χει καρφιά;

—Όχι, ποιο βαρέλι με καρφιά; του λέω τρομαγμένος.
—Άμα θυμώνει η μαμά μου, μου λέει ότι θα με δώσει 

στον Εβραίο, για να με βάλει στο βαρέλι με τα καρφιά. 
Πανικοβλήθηκα. «Άσε, θα ρωτήσω τη μαμά μου» είπα 

κι έφυγα τρέχοντας. Μόλις με είδε η μάνα μου, τρόμαξε. 
Έτρεμα κι ήταν αδύνατον να βγάλω λέξη. Πέρασε ώρα 
ώσπου να καταφέρω να της πω τα φριχτά. Εκείνη με 
κόπο συγκρατούσε τον θυμό της. Μου είπε ότι όλα αυτά 
είναι ανοησίες και προσπάθησε να με ηρεμήσει. Εγώ 
έκλαιγα. Εκείνη μου έλεγε ότι οι Εβραίοι μπορεί να έχουν 
διαφορετική θρησκεία, αλλά ζούμε στην ίδια γειτονιά και 
είναι φίλοι μας. Τότε κατάλαβα ότι πουλούσαμε τον χα-
χάμη επειδή ήταν διαφορετικός από τον δικό μας τον παπά. 
Το βράδυ στο τραπέζι τα διηγήθηκε όλα στον πατέρα μου. 
Εκείνος κούνησε το κεφάλι του. «Δεν τα λένε μόνο στα 
παιδιά τους» είπε. «Τα λεν και οι μεγάλοι μεταξύ τους». 



24 Σ Τ Ε Λ Ι Ο Σ  Ν Ε Σ Τ Ω Ρ

Έτσι, πήρα το πρώτο αντιρατσιστικό μάθημα στη ζωή 
μου. Παρ’ όλα αυτά, και παρότι πέταξα από μέσα μου 
όλες τις ανοησίες για βαρέλια και καρφιά, η έννοια της 
διαφοροποίησης και του διαχωρισμού συνέχισε να με τα-
λαιπωρεί. Ενώ μέχρι εκείνη την ημέρα δεν ήξερα ποια 
παιδιά από την παρέα ήταν εβραιόπουλα και ποια χριστια-
νάκια, ούτε και μπορούσα να τα ξεχωρίσω από τις διαφο-
ρές των ονομάτων, ύστερα από το επεισόδιο ξεκαθάρισα 
απολύτως τις ταυτότητες της παιδοπαρέας.

Έκτοτε, κι ας κοντεύει να κλείσει αιώνας από τότε, 
εξακολουθώ να ακούω πλείστα όσα παρόμοια μυθεύματα, 
διαδόσεις και μισαλλόδοξα θέσφατα όχι μόνο για τους 
Εβραίους, αλλά και για πολλούς άλλους ανθρώπους που 
δεν είναι «εμείς» ή που δεν ζουν με τον τρόπο που «εμείς» 
χαρακτηρίσαμε «ορθό». Φταίνε οι διάφορες εθνικιστικές 
υπερβολές που μας έκαναν να πιστέψουμε ότι είμαστε το 
μέτρο του ορθού λόγου; Φταίει ένας αρρωστημένος πατριω-
τισμός που σταλάζει στις ψυχές των παιδιών από τα πρώτα 
σχολικά χρόνια όχι απλώς την αγάπη για την πατρίδα, 
αλλά και την ανωτερότητά μας απέναντι στους άλλους; 
Η Ιστορία που διδάσκουν στα δημοτικά και τα γυμνάσια 
είναι ένας κατάλογος στρατιωτικών θριάμβων και πολι-
τιστικών επιτευγμάτων. Ποιος τους είπε ποτέ ότι αυτό 
το «cradle of Democracy», που το επαναλαμβάνουν οι 
ξένοι όταν θέλουν να μας κολακεύσουν, βάσταξε σαράντα 
μόλις χρόνια και ότι ακόμα κι εκείνη η περίοδος είχε τις 
υπερβολές της, με εξοστρακισμούς και καταδίκες άξιων 
ηγετών και φιλοσόφων; Στο Πήλιο, όπου ζω μεγάλα χρο-
νικά διαστήματα, συναντώ πληθώρα τέτοιων ανθρώπων, 
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αξιαγάπητων κατά τ’ άλλα, που όχι μόνο περιφρονούν, 
αλλά περίπου μισούν τους ξένους οι οποίοι δουλεύουν εκεί 
επί χρόνια, και έκαναν παιδιά που φοιτούν στα σχολεία με 
άριστες, πολλά απ’ αυτά, επιδόσεις. 

Σχολείο πήγα τον Σεπτέμβριο του 1937. Με δέχτηκαν 
στο Πρότυπο Δημοτικό της Παιδαγωγικής Ακαδημίας 
(που υπάρχει μέχρι σήμερα απέναντι από το Γενί Τζαμί 
στην περιοχή της Αγίας Τριάδας). Από την πρώτη κιόλας 
μέρα αισθάνθηκα άνετα, σε αντίθεση με άλλα παιδιά, που 
έκλαιγαν και ήθελαν να φύγουν, ενώ άλλα κατουριόντου-
σαν. Από μικρός ήμουν πολύ κοινωνικός και εύκολος στις 
παρέες μου. Ίσως αυτός ήταν κι ένας λόγος που με αγα-
πούσαν οι δασκάλες μου. Διευθυντής του σχολείου ήταν 
ο κύριος Νάκουτης. Στη θολή ανάμνηση που διατηρώ 
ακόμα, κυριαρχεί η ευπρεπής εμφάνισή του, το καλοσι-
δερωμένο άσπρο πουκάμισό του και η καλοδεμένη γραβάτα. 
Η σύζυγός του, η κυρία Νάκουτη, ήταν η δασκάλα μας. 
Σε αντίθεση με την ιδέα που είχα τότε για δασκάλους 
γέρους κι αγέλαστους, που κρατούσαν πάντοτε στο χέρι 
μια βέργα για να χτυπούν τα παιδιά στις παλάμες, μια 
εντύπωση δημιουργημένη από πολλά εικονογραφημένα 
παραμύθια που αγαπούσα, με ξάφνιασε ευχάριστα η ευπρο-
σήγορη νεανική εμφάνιση των δασκάλων του σχολείου 
μας. Στο σχολειό έκαναν πρακτική εξάσκηση οι σπουδα-
στές της Παιδαγωγικής Ακαδημίας, τα «δασκαλάκια», 
όπως τους λέγαμε. Με τον καιρό, άρχισαν να δημιουργού-
νται ανάμεσα στους συμμαθητές συμπάθειες αλλά και 
αντιπάθειες προς ορισμένους από αυτούς τους σπουδαστές. 
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Για έναν, όμως, υπήρχε ομόφωνη θετική άποψη. Ήταν ο 
Μενέλαος Γκράτζιος, πρωταθλητής βαλκανιονίκης στο 
δέκαθλο. Εκτός από τον θαυμασμό μας γι’ αυτή του την 
ιδιότητα, τον αγαπούσαμε γιατί στα διαλείμματα αλλά 
και στο μάθημα της γυμναστικής έπαιζε μαζί μας μπάλα. 
Πολύ αργότερα συνέδεσα το όνομά του με το όνομα του 
εμβληματικού γυμνασιάρχη του Τρίτου Γυμνασίου Θηλέων. 
Ήταν ο πατέρας του Μενέλαου και είχε αφήσει σπουδαίο 
όνομα ως φωτισμένος και αυστηρός εκπαιδευτικός. 

Εν τω μεταξύ, σε όλα τα σχολεία οργανωνόταν η Εθνική 
Οργάνωση Νεολαίας της Δικτατορίας του Μεταξά. Η 
περιβόητη ΕΟΝ. Γαλάζιες στολές, λευκές γραβάτες και 
ο γνωστός φασιστικός χαιρετισμός. Πολλά από τα «δα-
σκαλάκια» έγιναν βαθμοφόροι, φαλαγγάρχες και λοχίτες, 
κι εμείς τα παιδιά φαλαγγίτες. Μία μέρα της εβδομάδας 
ήταν αφιερωμένη σε «εθνική διαπαιδαγώγηση». Δεν κα-
ταλαβαίναμε και πολλά πράγματα απ’ όσα ήθελαν να μας 
βάλουν στο μυαλό, αλλά, πώς να το κάνουμε, μας άρεσε 
να ακούμε για την ομαδική ζωή και την εκγύμναση που 
θα κάναμε σε λίγα χρόνια. Κάποια στιγμή, παραμονές της 
25ης Μαρτίου, ο φαλαγγάρχης μάς έδωσε ένα σημείωμα 
με τη διεύθυνση ενός καταστήματος, απ’ όπου οι γονείς 
μας έπρεπε να μας αγοράσουν στολές για την παρέλαση. 
Το μεσημέρι έδωσα το σημείωμα στον πατέρα μου – γνω-
στόν για την αντιπάθειά του προς τον δικτάτορα, αλλά 
εγώ δεν μπορούσα να αντιληφθώ τίποτε από τα πολιτικά. 
Με κοίταξε κάπως περίεργα, χωρίς να πει τίποτα. Την 
άλλη μέρα τον είδα στο σχολείο να πηγαίνει προς το γρα-
φείο του διευθυντή. Στο τραπέζι εξηγούσε στη μάνα μου 
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ότι είπε στον κύριο Νάκουτη ότι «δεν έχω λεφτά για να 
του αγοράσω στολή». Εκείνος χαμογέλασε με κατανόηση 
και του είπε: «Δεν πειράζει. Θα του δώσουν αυτοί». 
Πράγματι, δυο μέρες μετά, με φώναξε ο επιστάτης του 
σχολείου, έψαξε σε μια στοίβα που είχε μπροστά του, 
έβγαλε ένα πακέτο τυλιγμένο σε χαρτί και μου το έδωσε, 
αφού πρώτα σημείωσε το όνομα του πατέρα μου. Την 
ημέρα της γιορτής φόρεσα κι εγώ τη στολή, λίγο φαρδιά, 
λίγο μακριά, και πήγα στο σχολείο. Όμως, ενώ ήμασταν 
παραταγμένοι στην αυλή και τραγουδάγαμε το «Γιατί 
χαίρεται ο κόσμος», έπιασε ξαφνικά βροχή. Ώσπου να 
τελειώσουμε τον «θούριο» και να πάμε συντεταγμένοι 
στο στεγασμένο γυμναστήριο, η στολή μου είχε ξεβάψει, 
κι εγώ είχα μεταβληθεί σε ελληνική σημαία από τα μπλε 
νερά που έτρεχαν σε όλο μου το σώμα. Κάποιοι γέλασαν, 
κατά παράβαση της επιβαλλόμενης πειθαρχίας. Ο λοχί-
της αποκατέστησε την τάξη με οργίλα παραγγέλματα, 
ενώ η δασκάλα μου με άρπαξε, με πήγε στην τάξη, με 
στέγνωσε και με έστειλε στο σπίτι. Εκεί, βεβαίως, εξε-
λίχτηκαν σκηνές απείρου κάλλους, μ’ εμένα να κλαίω 
γοερά και να λέω ότι δεν θα ξαναπάω σχολείο, και τη 
μάνα μου να προσπαθεί, μάταια, να με ηρεμήσει. Αυτή 
η περιπέτεια έγινε η αφορμή να αποκτήσω κανονική 
στολή, προς μεγάλη αγανάκτηση του πατέρα μου.

Θα ήταν ένα ή δύο χρόνια αργότερα, όταν συνέβη ένα 
γεγονός που μας σημάδεψε όλους για πολύ καιρό. Πρέπει 
να πηγαίναμε τότε στην τρίτη τάξη. Θα ήταν άνοιξη, γιατί 
είχαμε ανοιχτά τα παράθυρα της τάξης, που έβλεπαν στην 
αυλή του σχολείου και στο κτίριο της Παιδαγωγικής Ακα-
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δημίας. Ξαφνικά, την ώρα του μαθήματος, ακούσαμε θό-
ρυβο αυτοκινήτου στον ενδιάμεσο δρόμο, πράμα απίθανο 
τα χρόνια εκείνα. Μόλις σταμάτησε το αυτοκίνητο, είδαμε 
να βγαίνει μια ομάδα ανδρών. Έτρεχαν όλοι μαζί προς την 
Ακαδημία. Η δασκάλα μας, ανήσυχη, έκλεισε τα παρά-
θυρα, αλλά το μάθημα διακόπηκε. Καταλαβαίναμε κι εμείς 
ότι κάτι κακό συνέβαινε. Όταν η ομάδα χάθηκε μέσα στο 
κτίριο της Ακαδημίας, η δασκάλα μας, προφανώς ανα-
στατωμένη, αποπειράθηκε να συνεχίσει το μάθημα, αλλά 
ήταν αδύνατον: είχαμε καρφωμένα τα μάτια μας στο απέ-
ναντι κτίριο και συζητούσαμε χαμηλόφωνα, προσπαθώντας 
να εξηγήσουμε τι μπορεί να συνέβαινε. Λίγη ώρα μετά η 
ομάδα εμφανίστηκε πάλι. Τώρα οι άντρες έσερναν, κυριο-
λεκτικά, τον διευθυντή της Παιδαγωγικής Ακαδημίας, 
τον κύριο Κοκκίνη, και τον αγαπημένο μας Μενέλαο Γκρά-
τζιο. Τους έχωσαν στο αυτοκίνητο και εξαφανίστηκαν. 
Μείναμε αποσβολωμένοι. Κανείς δεν μιλούσε, κανείς δεν 
ρώτησε τίποτα. Μάταια η δασκάλα προσπαθούσε να απα-
λύνει τη σύγχυσή μας. Ήμασταν οκτώ εννέα χρονών. Τις 
επόμενες ημέρες κανείς δεν ξαναμίλησε για το άγριο πε-
ριστατικό. Λες και μια αόρατη δύναμη είχε επιβάλει τη 
σιωπή. Ακόμα και ο πατέρας μου, από τον οποίο προσπά-
θησα να πάρω μια εξήγηση, απέφευγε να μου απαντήσει. 
Κάποιοι αόριστοι ψίθυροι είχαν κυκλοφορήσει: «Πιάνουν 
τους κομμουνιστές». 

Τα βιβλία ήρθαν λίγο αργότερα. Είχαν προηγηθεί τα βιβλία 
με τις πολλές εικόνες και τα λίγα γράμματα, αλλά η μάνα 
μου βιάστηκε να με γράψει συνδρομητή στη Διάπλαση 
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των παίδων. Ήταν ένα περιοδικό για παιδιά, ίσως μεγα-
λύτερης ηλικίας από τη δική μου. Εμένα, όμως, μου άρε-
σαν ορισμένα από τα περιεχόμενά του. Περίμενα με αγω-
νία το επόμενο τεύχος και παρατούσα ό,τι άλλο έκανα για 
να διαβάσω τη συνέχεια του ιστορικού μυθιστορήματος 
Οι Βένετοι και οι Πράσινοι, που περιέγραφε τις συγκρού-
σεις των δύο αυτών διαβόητων φατριών του Βυζαντίου, 
οι οποίες ματοκύλιζαν κάθε λίγο τον Ιππόδρομο στην Κων-
σταντινούπολη. Κατά τι πιο σκληρό από τις φίλαθλες 
βαρβαρότητες των σημερινών ελληνικών ποδοσφαιρικών 
γηπέδων. Ακόμα θυμάμαι τις επιστολές «Σας ασπάζομαι, 
Φαίδων» του Γρηγορίου Ξενόπουλου. Από τη Διάπλαση 
ξεκίνησε το ενδιαφέρον μου για τα βιβλία. Τις παραμονές 
της Πρωτοχρονιάς και στη γιορτή μου οι οικογενειακοί 
φίλοι μού έφερναν βιβλία, τα οποία καταβρόχθιζα εν ριπή 
οφθαλμού. Το Για την Πατρίδα της Δέλτα το διάβασα σε 
ένα βράδυ, ξενυχτώντας. Κάθε παραμονή Πρωτοχρονιάς 
είχε καθιερωθεί να πηγαίνουμε μαζί με την κόρη της σπι-
τονοικοκυράς μας, Μαρίκα Ηλία, μετέπειτα σύζυγο του 
δημάρχου Γιώργου Σαρόγλου, στο βιβλιοπωλείο «Πυρ-
σός», που βρισκόταν στη γωνία Καρόλου Ντηλ και Τσι-
μισκή (στο Μέγαρο Πρεβεδουράκη, εκεί όπου είναι σήμερα 
το κατάστημα «Zara»). Χανόμουνα για ώρα ανάμεσα σε 
πάγκους και ράφια, διαλέγοντας βιβλία. Οι πωλητές με 
είχαν μάθει και διασκέδαζαν ρωτώντας με για τις προτι-
μήσεις μου. «Όταν μεγαλώσω, θα έχω μια βιβλιοθήκη με 
όλα τα έργα του Ιουλίου Βερν και της Πηνελόπης Δέλτα» 
απαντούσα. Λυπάμαι, όμως, επειδή, όταν επέστρεψα στο 
πατρικό μου σπίτι ύστερα από σπουδές στο εξωτερικό, 
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είχαν πια χαθεί πολλές από εκείνες τις πολύχρωμες δερ-
ματόδετες εκδόσεις μεγάλου σχήματος με έργα του Ιου-
λίου Βερν, μεταφρασμένα στην καθαρεύουσα. 

Η παιδική ζωή κυλούσε ομαλά. Η Θεσσαλονίκη ήταν, 
πράγματι, μια όμορφη πόλη και η κάθε γειτονιά είχε τον 
δικό της χαρακτήρα. Στη γειτονιά μας, στη λεωφόρο 
Στρατού, έμεναν ο στρατιωτικός αρχίατρος Κυριάκος Κα-
τσαρός και η σύζυγός του. Ήταν φίλοι των γονιών μου και 
τους συναντούσαμε συχνά. Τα καλοκαίρια βγαίναμε μαζί 
τα βράδια. Συνήθως πηγαίναμε στο Γ ΄ Σώμα Στρατού, 
όπου λειτουργούσε ένα αναψυκτήριο για τους αξιωματι-
κούς, στον πευκόφυτο χώρο που βρίσκεται πίσω από το 
μνημείο των πεσόντων και εκτείνεται μέχρι τις σημερινές 
εγκαταστάσεις της ΕΡΤ3. Πότε πότε έπαιζε εκεί μια 
στρατιωτική μπάντα διάφορα βαλς, μαζί με μελωδίες από 
οπερέτες της εποχής. Αντιγράφαμε και εμείς την ευρω-
παϊκή belle époque, με κάποια καθυστέρηση. Εμένα μου 
άρεσε το περιβάλλον, αλλά μέχρι τώρα θυμάμαι τον προ-
εξάρχοντα μονότονο ρυθμό της γκρανκάσας, που θύμιζε 
στρατιωτική παρέλαση, και τα κοκοράκια που έβγαζε 
κάθε τόσο η τρομπέτα. Όταν δεν υπήρχαν μουσικές, ξέ-
φευγα από τις αδιάφορες, για εμένα, συζητήσεις των με-
γάλων και πήγαινα να περιεργαστώ τα κανόνια που πα-
ράστεκαν στο μνημείο των πεσόντων. Συνειρμικά τα συ-
νέδεα με τον κάλυκα μιας οβίδας που είχε φέρει ο πατέρας 
μου στο σπίτι και τον χρησιμοποιούσαμε σαν ανθοδοχείο. 
Επάνω έγραφε «ΣΚΡΑ 1913», επιδέξια σφυρηλατημένο. 
Άλλες φορές πάλι, πηγαίναμε στα ταβερνάκια που βρί-
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σκονταν κατά μήκος της ακτής από το Φάληρο μέχρι τη 
Σαλαμίνα, δηλαδή τη σημερινή στάση Μπότσαρη. Τότε 
δεν υπήρχε ακόμη παραλία με μπλόκια μετά τον Λευκό 
Πύργο. Η θάλασσα και η αμμουδιά ανέβαιναν πολύ πιο 
ψηλά από το σημείο όπου είναι σήμερα. Έφταναν μέχρι 
τις αυλές των σπιτιών της Βασιλίσσης Όλγας, των χτι-
σμένων από τη μεριά της θάλασσας. Εκεί, λοιπόν, σε 
αυτές τις ταβερνούλες, οι παρέες έφερναν τα κεφτεδάκια 
ή τα ντολμαδάκια τους, και από το μαγαζί έπαιρναν μόνο 
τα συμπληρωματικά, καμιά σαλάτα, κανένα τυράκι και, 
βεβαίως, τα ποτά. Η χαρά των παιδιών ήταν τα παιχνίδια 
στην ακρογιαλιά. Κι όταν ανέβαινε λίγο το κύμα, γύριζα 
βρεγμένος στην ταβέρνα, προς μεγάλη αγανάκτηση της 
μάνας μου.

Πιο κάτω, στη Βασιλίσσης Όλγας, έμενε ένα ζευγάρι 
ηλικιωμένων, φίλοι των γονιών μου. Εγώ τους αποκαλούσα 
θείους, αλλά δεν νομίζω ότι είχαμε καμιά συγγένεια. Το 
σπίτι αυτό, το σπίτι του Κωστάκη Μπλιάτη, έτσι έλεγαν 
τον «θείο» μου, ήταν για μένα η αυλή των θαυμάτων. 
Ήταν χτισμένο μέσα σ’ έναν κήπο γεμάτο τεράστια πεύκα, 
που ξεκινούσαν από τον δρόμο κι έφταναν μέχρι κάτω στη 
θάλασσα. Στο όριο της αμμουδιάς ήταν χτισμένο ένα πα-
λαιό δίπατο σπίτι, σαν αυτά που έβλεπα στην εικονογρά-
φηση των παιδικών μυθιστορημάτων που διάβαζα μετά 
μανίας. Μου θύμιζε τις εικόνες των αγροικιών του αμερι-
κανικού Νότου στην Καλύβα του Μπαρμπα-Θωμά. Το 
πίσω μέρος του σπιτιού ήταν επάνω στην άμμο. Το κα-
λοκαίρι έβγαζα τα ρούχα μου και πλατσουλούσα στον πε-
ντακάθαρο τότε Θερμαϊκό. Κολύμπι δεν ήξερα. Κανένας 
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στην οικογένεια δεν ήταν κολυμβητής για να μου δείξει, 
κι ούτε υπήρχαν «μπρατσάκια» τον καιρό εκείνο. Πολύ 
αργότερα έμαθα να κολυμπώ. Το σπουδαίο, όμως, σ’ εκείνο 
το σπίτι ήταν το «δωμάτιο με τα κολοκοτρωνέικα», όπως 
το έλεγε ο «θείος» Κωστάκης. Το είχε πάντα κλειδωμένο 
και το άνοιγε ειδικά για εμένα, μετά από θερμά παρακά-
λια. Το δωμάτιο αυτό ήταν η ζωντανή επαφή μου με την 
Ιστορία. Από το ταβάνι κρεμόντουσαν δεκάδες αυθεντικά 
ρούχα του 19ου αιώνα: φουστανέλες, μακριές, κάτω απ’ 
τα γόνατα για τους καπεταναίους και τους μεγαλύτερους 
σε ηλικία, όπως εξηγούσε ο «θείος» Κωστάκης, και κο-
ντύτερες για τα παλικάρια· σκουτιά, γελέκα χρυσοκέντητα 
και φανταχτερές φέρμελες με διπλή σειρά χρυσών κου-
μπιών· φέσια διαφόρων ειδών, σουλιώτικα, μεγάλα με μα-
κριά φούντα, ή άλλα πιο μικρά, σαν το φέσι που φορούσε 
ο Κολοκοτρώνης, όταν δεν φορούσε τη γνωστή περικε-
φαλαία. Κάτω υπήρχαν μικρότερα κειμήλια: τσαρούχια, 
με ή χωρίς φούντα, και γουρουνοτσάρουχα, που έδεναν με 
φαρδύ λουρί γύρω στη γάμπα· τσόχινα πλουμιστά σελάχια, 
που τα έζωναν οι αγωνιστές στη μέση τους και έχωναν 
σε αυτά τα κουμπούρια τους, κι άλλα μικροαντικείμενα 
συχνής χρήσης. Όλα αυτά δεν ήταν εκτεθειμένα μέσα σε 
προθήκες, όπως στα μουσεία, αλλά κατά ομάδες σε διά-
φορα μέρη του δωματίου. Η γωνιά που μου άρεσε περισ-
σότερο ήταν εκείνη με τα άρματα: σπάθες, γιαταγάνια, 
πιστόλες, καριοφίλια, λαζαρίνες και άλλα όπλα, για τα 
οποία δεν μπορώ να θυμάμαι τον καταιγισμό των ονομά-
των, που με μεγάλη υπομονή απαριθμούσε, μαζί με τις 
σχετικές εξηγήσεις, ο «θείος» Κωστάκης. Το μόνο που 
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έχω συγκρατήσει είναι η λαθεμένη αντίληψη που είχα για 
το γιαταγάνι, ότι δήθεν είναι το γνωστό έντονα καμπυλωτό 
μεγάλο σπαθί. Αντίθετα, το γιαταγάνι είναι μικρό σπαθί, 
μήκους 50-60 εκατοστών, με μικρή καμπύλη στη μέση. 
Πολύ εύχρηστο και πολύ φονικό όπλο. Η μεγάλη σπάθη 
με την έντονη καμπύλη, που ξέρουμε, λέγεται «πάλα» 
και αναρτάται με κορδόνι στην αριστερή πλευρά του πολε-
μιστή. 

Κάποια στιγμή ο «θείος» Κωστάκης, υπερήλικας 
πλέον, αρρώστησε και μαζί με τη σύζυγό του μετακόμισε 
στην Αθήνα. Πριν φύγει, με φώναξε και μου χάρισε μία 
πάλα και άλλο ένα πολεμικό μαχαίρι, που τα έχω ακόμα. 
Το ωραίο σπίτι του, μετά το μπάζωμα της θάλασσας, 
ακολούθησε την τύχη των πιο πολλών αρχοντόσπιτων 
της Βασιλίσσης Όλγας. Έγινε μικροαστική πολυκατοικία. 
Όταν οι εργολάβοι έκοβαν τα πεύκα του κήπου, ήμουν 
εκεί. Δεν θυμάμαι αν περνούσα τυχαία ή αν πήγα επίτη-
δες. Αυτό που κράτησα στο μυαλό μου είναι το δωμάτιο 
με τα κολοκοτρωνέικα, που τόσο με γοήτευε και με ση-
μάδεψε έντονα. 

Τον χειμώνα του 1938 με κατέβαλε μια έντονη αδιαθεσία. 
Δεν είχα όρεξη, κουραζόμουνα εύκολα, τα δέκατα δεν υπο-
χωρούσαν. Η φυματίωση θέριζε, οι γονείς μου ανησυχού-
σαν. Ο παιδίατρος διαπίστωσε αδενοπάθεια, η οποία, όπως 
είπε, δεν ενέπνεε ανησυχία – αρκεί να τρώω καλά και 
υγιεινά και να μείνω για αρκετό χρονικό διάστημα σε τόπο 
με ξηρό και καθαρό αέρα. Αποφασίστηκε, λοιπόν, να πάω 
με τη μητέρα μου στην αδελφή της τη Ζουζού, που έμενε 
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στο Μαντέμ Λάκκο, ένα χωριό κοντά στη Στρατονίκη 
της Χαλκιδικής. Εκεί, ο άντρας της, ο θείος Γιώργος 
Ζουρούδης, ήταν μηχανικός στα μεταλλεία σιδηροπυρίτη 
του Μποδοσάκη. Σταμάτησα, λοιπόν, το σχολείο, κι ένα 
πρωί, αξημέρωτα, μπήκαμε στο λεωφορείο της γραμμής 
–ένα αλησμόνητο ερείπιο με συμπαγή ελαστικά στις ρόδες 
του– και ξεκινήσαμε η μάνα μου κι εγώ τη μεγάλη περι-
πέτεια. Βασιλικά, Άγιος Πρόδρομος, Πολύγυρος, οι ανη-
φοριές και οι στροφές του Χολομώντα, δρόμος στενός, 
όπου το αυτοκίνητο χοροπηδούσε στις λακκούβες και οι 
επιβάτες ήταν όλοι σαν ζαλισμένα κοτόπουλα. 

Περίπου δέκα ώρες αργότερα, φτάσαμε στη Στρατο-
νίκη, τέρμα του «αυτοκινητόδρομου». Εκεί, μας περίμενε 
ο θείος Γιώργος με κάμποσα μουλάρια και το αναγκαίο 
προσωπικό. Φορτώσαμε τα μπαγκάζια μας, μακράς δια-
μονής, εγώ πανευτυχής που θα πάω καβάλα και η μάνα 
μου απολύτως αρνητική να καβαλικέψει, πράγμα που δεν 
είχε κάνει ποτέ στη ζωή της. Χρειάστηκε όλη η ρητορεία 
του μουλαρά, που της έλεγε ότι το ζώο ήταν ήρεμο και 
ότι θα περπατά ο ίδιος μπροστά και θα το σέρνει, ώστε να 
δεχτεί η μάνα μου να τη σηκώσουν και να την καθίσουν 
στο σαμάρι. Φτάσαμε γρήγορα στο χωριό, όπου μας πε-
ρίμενε η θεία Ζουζού μετά φανών και λαμπάδων. Καλλιόπη 
τη λέγανε, αλλά ο άντρας της, Αιγυπτιώτης από την 
Αλεξάνδρεια, τη φώναζε Ζουζού, κι έτσι καθιερώθηκε το 
κοσμοπολίτικο χαϊδευτικό.

Από δω κι εμπρός άρχισε η θεραπεία και η ανάρρωση: 
ζωή χαρισάμενη στα βάθη της ανεξερεύνητης υπαίθρου. 
Ανάμεσα σε δύο δέντρα του κήπου είχαν κρεμάσει μια 
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μπράντα και εκεί περνούσα το μεγαλύτερο μέρος της ημέ-
ρας, ξαπλωμένος. Τον πρώτο καιρό, η μάνα μου και η θεία 
Ζουζού περνούσαν ώρες να μου διαβάζουν διάφορα, για να 
μην κουράζομαι. Μετά, χώθηκα μόνος μου στα βιβλία. 
Το διάβασμα ήταν ανέκαθεν η αγαπημένη μου απασχό-
ληση, αλλά εκεί, στο Μαντέμ Λάκκο, ταυτίστηκα εντε-
λώς με τους ήρωές μου. Το άλλο σπουδαίο γεγονός της 
αναρρωτικής περιόδου ήταν ο υπερσιτισμός. Να τα γάλατα 
και τα τυριά. Να τα κοτόπουλα και τα μπιφτέκια. Σε 
λί γο καιρό είχα γίνει μπουλούκος, κι έτσι έμεινα μέχρι 
την Κατοχή, όταν, αναγκαστικά, γίναμε όλοι πετσί και 
κόκαλο.

Επιστρέψαμε καθώς τελείωνε το καλοκαίρι, για να 
προλάβω την αρχή του νέου σχολικού έτους. Δεν έχασα 
χρονιά, επειδή πέρασα στην επόμενη τάξη ως «κατ’ οίκον 
διδαχθείς». 


